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Teorijski okvir istraživanja 

 

Uvod 

Adolescencija kao jedan od najznačajnijih razvojnih, ali i kriznih perioda, čini osobu 

vulnerabilnom usled promena koje doživljava na različitim poljima – od očiglednog, telesnog 

razvoja u pubertetu i specifičnih hormonalnih aktivnosti do preuzimanja novih uloga, 

osamostaljivanja i usložnjavanja socijalnih odnosa kroz mešovite vršnjačke grupe i prve 

romantične odnose. U ovako dinamičnom periodu, doživljaj sebe i identitet adolescenata 

postaje promenljiv, nekonzistentan i, više nego ikada, zavisan od konteksta (Krstić, 2017).  

Najvažniji konteksti u životu jednog adolescenta jesu odnosi sa roditeljima, odnosi sa 

prijateljima i školski kontekst. Međutim, poslednja decenija koju prati trend sve veće 

digitalizacije, navodi nas na razmatranje još jednog važnog konteksta koji preoblikuje i odnose 

u okviru drugih aspekata života, a to su društvene mreže (Krstić, 2017). 

Društvene mreže kao relativno nov fenomen mnogostruko su promenile dosadašnje 

prakse u različitim domenima života. Osim uticaja koje društvene mreže ostvaruju na nivou 

pojedinca - medijacija komunikacije, socijalnih odnosa, romantičnih veza, slike o sebi, razmene 

informacija, zabave, stvaranja uzora kod mladih, efekti se mogu uočiti i na širem planu - razvoj 

novih zanimanja koja ne bi postojala bez socijalnih mreža, promena poslovnih i marketinških 

praksi, doprinosi u obrazovanju... Sve prethodno navedeno, naročito kada je reč o potencijalnim 

efektima na psihosocijalni prostor pojedinca ili grupe ljudi, predstavlja sve značajnije polje 

interesovanja psihologa i sve prisutniju temu u literaturi. Analiza dostupnih istraživanja dovodi 

do obimne literature koja efekte društvenih mreža interpretira često kroz negativan okvir, 

uglavnom ističući negativne posledice na blagostanje pojedinca, sliku o sebi i funkcionisanje 

mladih u drugim životnim kontekstima usled prekomerne upotrebe. Uprkos potencijalnim 

negativnim uticajima, društvene mreže ostaju značajan aspekat svakodnevice, posebno 

mladima, a njihova upotreba se održava i širi. Autori usmereni na motive korišćenja društvenih 

mreža uglavnom nalaze potrebu za samoafirmacijom i pripadanjem kao glavne pokretače 

(Kardefelt-Winther, 2014; Wang et al., 2018). Slika o sebi koja se promoviše kroz 

predstavljanje na društvenim mrežama postaje važna adolescentima za izgradnju 

samopoštovanja i eksperimentaciju sa određenim ponašanjima u vezi sa kojima se ne osećaju 

dovoljno sigurno u drugim kontekstima (Davies & Enyon, 2013; Ellison & Boyd, 2013). Stoga, 

ovaj rad nastoji da, pored identifikacije osnovnih psiholoških potreba za koje društvene mreže 

predstavljaju važan resurs, istraži individualna značenja koja se pripisuju datim potrebama i 

specifičnostima određene predstave koja se manifestuje u online prostoru. Osim toga, ovaj rad 
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istražiće i na koje važne načine se društvene mreže razlikuju od drugih životnih konteksta iz 

individualne perspektive adolescenata, kao i koje strategije mladi koriste u predstavljanju u 

različitim kontekstima, tj. pred različitim publikama. 

U narednim odeljcima biće više reči o doživljaju sebe (u adolescenciji), strategijama 

predstavljanja na društvenim mrežama, raskoraku između virtuelnog predstavljanja i 

predstavljanja u svakodnevnim kontekstima, kao i generacijskim i rodnim razlikama u 

sadržajima koji posreduju u predstavljanju na mrežama. 

Doživljaj sebe i predstavljanje 1 

Sposobnost doživljavanja sebe kroz različite kontekste i izgradnja jedinstvene slike o 

sebi, što je pre svega omogućeno postojanjem jezičke funkcije, predstavlja najznačajniju 

distinktivnu odliku čoveka kao vrste u odnosu na druga živa bića, a odnosi se na doživljaj 

identiteta  (Dobzhansky, 1967; prema Krstić, 2017). U zavisnosti od teorijskog pristupa, 

različita su stanovišta na koji način se razvija identitet i šta sve on uključuje.  

Istraživanja pokazuju da je kod identiteta teško izolovati ono što je lično i ono što je 

kolektivno i svojstveno grupi kojoj osoba pripada. Iako je dominirajuća paradigma istraživanja 

identiteta u 20.veku potpuno poistovećivala identitet sa pripadnošću, važno je naglasiti da je 

pripadnost oređenom kolektivu samo jedna od manifestacija identiteta, ali ne i definišuće 

svojstvo (Allen, Wilder, & Atkinson, 1983, prema Stojnov, 1999). Možemo razlikovati 

osobnost (društveno kontekstualizovano i javno osmotrivo) i jastvenost (privatni, doživljeni 

domen). Osobnost i jastvenost su nužno povezani u doživljaju o sebi kao jedinstvenoj, 

neponovljivoj osobi koja nastaje u odnosu sa drugima i definiše se u odnosu na karakteristike 

koje doživljavamo kao odlike drugih (Stojnov 1999; 2005). Čuvena je pozicija Herberta Mida 

(1934) da kroz različite odnose sa drugima dolazi do fragmentacije jastva na „pod-jastva“. Time 

se kontekstualizuje doživljaj sebe, a jastvo se poistovećuje sa ulogom i predstavljanjem u 

različitim odnosima. Za ovaj rad najrelevantnija definicija jastva predstavlja Hareova podela i 

treća pozicija: 1. Jastvo kao singularnost osobe u prostoru i vremenu, nevezano od konteksta 

(identitet u Eriksonovom smislu); 2. Jastvo kao refleksivni domen osobe i odnosi se na sliku o 

sebi=doživljaj sebe. Ovako definisano jastvo fluidno je i promenljivo; 3. Jastvo kao predstava 

određenih aspekata refleksivnog jastva (doživljaja sebe) u određenim relacijama, pred 

 

1 Doživljaj sebe, Self, Sopstvo i Jastvo, odnose se na isti pojam; Jastvo – odnosi se na delove refleksivnog domena 

osobe, predstavljene u različitim kontekstima, kao vrsta narativa, pred različitim publikama (Gofman, 2000; 

Harre, 2001) 
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određenim publikama, a što je u skladu i sa Gofmanovim određenjem osobe koja se konstantno 

predstavlja (Harre, 2001). Kontekstualizacija jastva i pomeranje od suštinskog, sržnog ka 

relativnom, relacionom i potencijalnom, a što se manifestuje kroz različite odnose, značajan je 

deo ovog rada, a što se najpre oslikava kroz eksploraciju više Jastava (videti više u odeljku 

Metodologija istraživanja) i usmerenju ka odnosima između doživljaja sebe u različitim 

kontekstima, pred različitim publikama.  

Kada govorimo o identitetu, često je jedna od definišućih karakteristika vremenska 

postojanost sopstvene percepcije istovetnosti, kao i percepcije drugih o nama kao istovetnih 

(Erikson, 1968). Međutim, neki autori opravdano ističu promenu kao neminovnost, pa tako 

dovode u pitanje i identitet kao nepromenljivu, postojanu kategoriju. Doživljaj sebe u poznijim 

godinama nije isti kao u ranijim životnim periodima (Stojnov, 1999). Džejms je bio jedan od 

prvih koji je govorio da ima čak onoliko identiteta koliko važnih publika pred kojima se 

predstavljamo! Prema Džejmsovoj teoriji, koja je jedna od najcitiranijih, identitet obuhvata 1. 

četiri glavna činioca: materijalni, duhovni, socijalni self i „čist Ego“, 2. osećanja koja ti činioci 

provociraju u pojedincu i 3. akcije koje osoba preduzima u „traženju“, 

„saznavanju“/“otkrivanju“ sebe i očuvanju slike o sebi (implicira metanivo u doživljavanju 

sebe) (James, 1890). Kada je reč o činiocima koji određuju pojam o sebi, prvi, najpovršniji u 

smislu pojavnosti, jeste materijalni self koji obuhvata telesne karakteristike, identifikaciju sa 

odećom koju nosimo, sa porodicom kojoj pripadamo, i uopšte određena demografska, pa i 

socio-ekonomska obeležja koja „dobijamo“ po rođenju ili sa kojima se identifikujemo kasnije 

u životu. Socijalni self, s druge strane, nužno zavisi od interakcije sa drugim ljudima. Slika o 

sebi se ne izgrađuje samo na osnovu obeležja koja su imanentna pojedincu, već i kroz socijalni 

kontekst i usvajanje slike koju mislimo da drugi ljudi imaju o nama. Duhovni self je, prema 

Džejmsu, najintimniji i odnosi se na vrednosti i moralne sudove sa kojima se osoba najčešće 

susreće u trenucima introspekcije. „Čist Ego“, dosta neprecizno definisan, predstavlja 

najintrigantniji aspekt Džejmsove teorije, koji prema sadržaju (svesni kognitivni procesi i 

subjektivna sinteza koja doprinosi integritetu misli) vrlo podseća na frojdijanski definisan Ego 

(James, 1890). Važno je napomenuti da „materijalni“ činioci koji će uticati na doživljaj sebe 

„zavise od količine ulaganja osobe u date aspekte“ (James, 1890), što dalje implicira da nisu 

nužno sva materijalna obeležja jednako zastupljena u doživljaju svakog pojedinca i da to 

posredno zavisi od značenja koja pridajemo određenim stvarima, a što dalje usložnjava 

teorijsko određenje doživljaja sebe. Iako je isprva materijalni self označen kao najpovršniji jer 

se odnosi na pojavno najočiglednije karakteristike osobe, on to ne mora biti. Zapravo i od 

socijalnog selfa i od vrednosti koje introjektujemo kroz porodične odnose, ali i kroz interakciju 
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sa drugima, a što se dalje, prema Džejmsu, integriše u duhovni self, zavisi kojim materijalnim 

aspektima selfa pridajemo važnost i šta će biti ključno za našu sliku o sebi. Ovako koncipiran 

doživljaj sebe je kompatibilan i sa stanovištem simboličkog interakcionizma, koje naglašava da 

se u socijalnoj interakciji stvaraju značenja. Ljudi dalje reaguju na osnovu značenja koja 

određeni elementi u iskustvu imaju za njih, a sama značenja nastala u sociokulturnom kontekstu 

neminovno su oblikovana pod dejstvom individualne interpretacije (Burns, 1988). Socijalni self 

kod Džejmsa dalje bi se mogao elaborisati preko teorije „Socijalnog ogledala“ (videti više u 

Cooley, 1902) i Midovog koncepta „Generalizovanih drugih“ (videti više u Mead, 1934) koji 

na sličan način skiciraju neraskidivu vezu između doživljaja sebe i doživljaja koji drugi imaju 

o nama, odnosno doživljaja koje mi pretpostavljamo da drugi imaju o nama. Kroz metaforu 

scene, Gofman gradi razumevanje osobe kroz višestruke uloge koje ona igra u zavisnosti od 

publike pred kojom se predstavlja. Jedna od glavnih ideja socijalnog konstrukcionizma, a koju 

deli i sam Gofman, jeste ideja ko-konstrukcije situacije u kojoj se osobe nalaze, u zavisnosti od 

učesnika prema kojima se odnosimo i koje se prema nama odnose na određeni način u datom 

trenutku. Definicija „scene“ zavisi od naših anticipacija sopstvene, tuđih uloga, kako izvođača, 

tako i publike/posmatrača, zatim anticipacije njihovih anticipacija u vezi sa nama samima i 

ostalim učesnicima komunikacione situacije (Gofman, 2000). Tako je Gofman kao „prirodno“, 

adaptivno ljudsko ponašanje video u svakom predstavljanju pojedinca (glumca) nastup koji 

prenosi publici najpozitivnije aspekte nečije osobnosti i željenu impresiju. Možemo smatrati da 

je funkcija takvog predstavljanja građenje pozitivne impresije, što će privući ljude od interesa 

za pojedinca. Dalje to može biti objašnjeno strahom od odbijanja, gregarnim motivom, ili pak 

motivom za razmnožavanjem i produženjem vrste koji iziskuje uvećavanje šansi za privlačenje 

„najboljeg“ partnera. O kojim god da je motivima reč, predstavljanje u pozitivnom svetlu 

očigledno jeste značajno za ostvarenje različitih, i to važnih ciljeva osobe. Teorija upravljanja 

utiscima definiše samoprezentaciju kao prenošenje informacija o sebi ili slike o samom sebi 

drugima, koju pokreću dva osnovna motiva: uspešna prezentacija sebe u skladu sa sopstvenim 

doživljajem sebe (Schlenker, 1980) i prezentacija sebe u skladu sa anticipiranim očekivanjima 

i preferencijama koja publika ima u datoj komunikacionoj situaciji (Beumeister, 1987). Arkin 

(1981) govori o dve osnovne strategije samoprezentacije: odbrambenim, koje uključuju 

izbegavanje situacija koje mogu dovesti do frustracije i poljuljati izgrađenu sliku o sebi i 

asertivnim, koje sa druge strane imaju za cilj da osobi obezbede pozitivne utiske drugih i samim 

tim afirmaciju, a uključuju aktivna ponašanja koja se odnose često na prikaz statusnih simbola, 

verbalnu idealizaciju sebe, hvalisanje... Ove strategije nužne su za očuvanje pozitivne slike o 

sebi i samopoštovanje. Brojna istraživanja naglašavaju samoafirmaciju kao jedan od glavnih 



6 
 

6 
 

motiva i u slučaju predstavljanja sebe na društvenim mrežama. Kao i u oflajn kontekstu, slični 

obrasci samoprezentacije prisutni su i u virtualnom domenu, o čemu će biti više reči u odeljku 

„Predstavljanje na društvenim mrežama“. 

Ukoliko se vratimo na Džejmsovu podelu, Socijalni Self  predstavlja važan aspekt ovog 

rada, budući da tema delom uključuje predstavljanje i doživljaj sebe pred različitim publikama, 

dakle u interakciji sa drugima. Osim toga, individualna značenja, koja Džejms ističe već na 

nivou Materijalnog Selfa, posebno će biti ispitana kroz kvalitativnu metodologiju u ovom radu, 

a sa ciljem da se utvrdi na koje sve načine osobe konstruišu sebe pred publikom u specifičnom 

kontekstu, kao što je virtuelni prostor, i na koje načine su takve konstrukcije na nivou osobe 

povezane sa predstavljanjem pred publikama u važnim drugim životnim kontekstima. Važan 

dodatak u odnosu na Socijalni Self biće doživljaj „Ja“ pred različitim publikama, odnosno 

kontekstualizacija jastva. 

Predstavljanje u adolescenciji 

Razlikovanje doživljaja sebe u jednom od doživljaja sebe u nekom drugom kontekstu, 

posebno je značajno u periodu adolescencije, kada su predstavljanje i doživljaj sebe pred 

različitim publikama najnaglašeniji. Porodica, iako i dalje važan izvor podrške, postaje često 

izvor sukoba roditeljskih očekivanja, strahova i ličnih konstrukcija same adolescencije kroz 

koju dete prolazi, dok dete želju za pripadanjem proširuje i na druge socijalne grupe. Sve ove 

promene suočavaju tinejdžere sa kontradiktornostima i izazovima individualnosti i 

samostalnosti, sa jedne, i pripadanja i udruživanja, sa druge strane. Ovako međuzavisni procesi 

učiniće da doživljaj sebe u toku adolescencije bude promenljiv, nekonzistentan, kompleksan, a 

kasnije i dalje složen i zavisan od konteksta, ali integrisan (Krstić, 2017). Fragmentacija selfa 

u različitim kontekstima može zbuniti adolescente, što dalje može uticati na sliku o sebi. 

Najvažniji konteksti u životu jednog adolescenta jesu odnosi sa roditeljima, odnosi sa 

prijateljima i školski kontekst. Interesantno je da su neki konstrukti na kojima tinejdžeri 

pozicioniraju sebe zajednički za sve kontekste, dok su neki potpuno specifični. Dok je 

evaluacija sebe na polju impulsivnosti, emotivnosti, zrelosti/ambicioznosti (spremnosti da se 

preduzme odgovornost za dugoročno planiranje i važne profesionalne izbore), neprilagođenosti 

i poželjnosti ponašanja zajedničko za doživljaj sebe u sva tri konteksta, neke osobine smatraju 

se važnim samo u određenim odnosima. Tako npr. škola i odnosi sa drugima slični su po pitanju 

definisanja sebe na dimenzijama prosocijalnosti, egoizma i društvenosti. Ova sličnost ne 

iznenađuje jer škola, pored toga što utiče na doživljaj vlastitih kognitivnih sposobnosti i razvoj 

različitih stavova, što je pre svega posredovano ulogom nastavnika (slično kao što se isti procesi 
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internalizuju u porodičnom kontekstu), utiče i na doživljaj sebe u odnosima prema drugima, s 

obzirom na to da škola predstavlja za adolescente i najznačajniji socijalni kontekst (Krstić, 

2017). Pored navedena tri konteksta, danas je zasigurno opravdano govoriti o još jednom-

virtuelnom, koje se odnosi na domen društvenih mreža i velikim delom predstavlja produžetak 

odnosa iz svakodnevnog života. U mnogim istraživanjima pokazano je da su predstavljanje 

kroz telesno, kao i doživljaj sebe i drugih kroz telesne karakteristike ključni za adolescentni 

period, a da je „Telesno Ja“ možda i najvažniji aspekt za izgradnju identiteta u ranoj 

adolescenciji (Lerner & Karabenick, 1974; Simmons & Rosenberg, 1975). O predstavljanju u 

vezi sa potvrdom telesne slike o sebi biće više reči u narednom odeljku. 

Predstavljanje na društvenim mrežama: kanali i funkcije 

„Online“ ili „digitalni“ identitet pojavljuje se kao važan pojam u mnogim istraživanjima. 

Prema nekim autorima, identitet u širem smislu, ali i u digitalnom kontekstu, određen je 1. 

prezentacijom sebe – načinom na koji se predstavljamo i konstruisanjem sopstvene ličnosti u 

datom kontekstu (u ovom slučaju: na društvenim mrežama) i 2. reputacijom – sudom drugih o 

nama u virtuelnom prostoru (Costa & Torres, 2011). Kao i u svakodnevnom životu, ljudi manje 

ili više brinu o sopstvenoj reputaciji zbog čega im je veoma važno da upravljaju utiscima u 

skladu sa očekivanjima drugih, što će se odraziti na poziciju koju imaju u društvu, a što je 

direktno u vezi sa uspešnošću u izgradnji i održavanju različitih socijalnih odnosa (Gofman, 

2000). Prostor društvenih mreža omogućuje korisnicima visok stepen kontrole nad 

informacijama koje se dele i, samim tim, utiscima koji se ostavljaju na publiku. Ne samo da 

pojedinac može da bira načine samoprezentovanja u zavisnosti od publike, već je ovaj kontekst 

jedinstven i po tome što pojedinac ima kontrolu nad publikom pred kojom otvara sopstvene 

sadržaje. Publika može biti više kontrolisana, što uključuje uglavnom manji broj 

prijatelja/pratilaca i poznate osobe iz neposrednog okruženja i manje kontrolisana: u slučaju 

javnih profila ili onih koji su povezani sa velikim brojem korisnika, što smanjuje procenat onih 

sa kojima je osoba bliska i u privatnom životu. Ovo istraživanje uzeće u obzir uzorak koji će 

pokrivati obe tendencije: grupu koja je aktivna pred manjom, kontrolisanom publikom, i grupu 

koja ima veću, javnu publiku (za više informacija videti odeljak Metodologija istraživanja). 

Dva modaliteta se izdvajaju kao ključna za samopredstavljanje pred širom publikom, a 

da nisu privatne poruke: 1. vizuelni, kroz fotografije (dominantno) i kraće ili duže video klipove 

i 2. verbalni: takozvane „statuse“ – objave i komentare. Pored navedena dva kanala, i članstvo 

u određenim grupama predstavlja značajan resurs mladima da se izraze, naročito u slučaju grupa 

koje okupljaju istomišljenike u vezi sa temom od značaja (Livingstone, 2008; prema Davies & 
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Eynon, 2013). „Ko sam ja?“ može biti namerno ili nenamerno prikazano čak i kroz način 

„javne“ komunikacije sa drugima (Boyd, 2007; prema Davies & Eynon, 2013). Verbalna 

ekspresija, ispostavlja se naročito važna i predstavlja jedinstvenu priliku u slučaju stidljivih 

osoba koje na društvenim mrežama nalaze sigurnu zonu za eksperimentaciju sa sopstvenim 

identitetom i otvaranje pred drugima (van House, 2009; prema Davies & Eynon, 2013). Nalazi 

kvalitativnih studija naglašavaju ovaj aspekt korišćenja socijalnih mreža kao značajnu priliku 

za one koji je verovatno ne bi dobili u svakodnevnom okruženju. Osobama sa govornim 

manama, socijalnom anksioznošću i niskim samopouzdanjem, socijalne mreže postaju zona 

asertivnosti kroz koju konačno demonstriraju aktivno, sigurno i „vidljivo“ ponašanje koje utiče 

na pozitivnu sliku o sebi. Tako osobe koje su povučene i izrazito nesigurne u svakodnevnom 

životu, one koje doživljavaju da „nemaju nikakve šanse“ u uspostavljanju prvog kontakta ili 

trajnijih odnosa sa drugima i koje usled toga razvijaju depresivne i anksiozne simptome, na 

„online pozornici“ mogu da ponude slobodniju stranu sebe koju drugi nemaju prilike uživo da 

vide, a što će im pružiti dodatnu sigurnost i iskustvo za kasnije eksperimentisanje i u drugim 

svakodnevnim kontekstima (Hughes, Morrison, & Thompson, 2016). U interpretaciji ovakvih 

nalaza, neophodno je da ostanemo oprezni, jer iako virtuelna interakcija može dopuniti i 

obogatiti iskustvo onih koji se osećaju nesigurno u socijalnim situacijama, u nekim slučajevima 

potencijalno može potpuno zameniti „oflajn“ socijalni kontekst i podstaći osobu da se još više 

zatvori i usmeri isključivo na društvene mreže. Jedan od ciljeva ovog rada jeste upravo da 

identifikuje potrebe koje društvene mreže zadovoljavaju i „dopunjuju“ na svojevrstan način, ali 

i da dodatno ispita potencijalne nusprodukte virtuelne interakcije i predstavljanja na društvenim 

mrežama, a koji povratno mogu uticati i na ostale aspekte života. 

Kada je reč o vizuelnom kanalu predstavljanja, „profilna fotografija“ je od posebnog 

značaja budući da od njenog izbora često zavisi i prvi utisak koji ostavljamo na druge korisnike, 

a samim tim i budući tok potencijalnih novih interakcija. Ortiz i Giraldo (2016) ističu da izbor 

profilne slike aktivira pitanje šta želimo njome da poručimo, ko je publika i kakvu sliku o sebi 

ili bar koji segment naše slike o sebi želimo da istaknemo. U zavisnosti šta je osobi važno, 

odnosno šta misli da je važno publici, izbor može varirati od fotografije sebe/svog portreta (što 

je najčešći slučaj) do isticanja pripadnosti određenom klubu, poznate ličnosti kojoj se osoba 

divi ili svog kućnog ljubimca. Poruke mogu biti različite – od komunikacije da je osoba veliki 

ljubitelj životinja/prirode ili obožavalac konkretnog benda do isticanja stavova i verovanja koji 

su osobi važni (na primer, kroz različite motivacione poruke). Pored profilne fotografije, i 

portfolio svih ostalih vizuelnih sadržaja predstavlja svojevrstan narativ kroz koji se osoba 

predstavlja. Autori ističu da nije samo sadržaj važan komunikator u poruci o sebi koju osoba 
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želi da prenese. Kontekst sadržaja na slici, čak i lični pečat dat kroz samu obradu fotografije 

dodatno personalizuje lični prostor na socijalnim mrežama (Ortiz & Giraldo, 2016). 

Još jedan aspekt vizuelne samoprezentacije pre svega na Instagramu i Fejsbuku, a u vezi 

je i sa telesnom slikom o sebi koja je u adolescenciji važna, jesu „selfiji“.  

Društvene mreže, a naročito danas najbrže rastuća platforma, Instagram, se zbog prirode 

sadržaja i tehničkih mogućnosti, vezuju za samoisticanje i promociju, malopre pomenutog, 

vlastitog fizičkog izgleda (Sheldon & Bryant, 2016). Kao glavni motivi korišćenja izdvajaju se: 

potreba da se bude „kul“ i isprate trendovi vršnjaka, zainteresovanost za druge, kreativnost kroz 

vizuelnu ekspresiju i dokumentovanje značajnih događaja. Visok nivo društvenih aktivnosti, 

kao što su fotografije sa putovanja, sportski događaji, posete prijateljima, povezani su sa 

korišćenjem mreže u svrhe dokumentacije. Usmerenost na procenu fizičke atraktivnosti na 

sopstvenim slikama kao i postavljanje fotografija sa akcentom na izgled, dovodi nas do prakse 

„samoseksualizacije“ i „autobjektivizacije“, naročito kada je reč o korisnicama socijalnih mreža 

(Trekels, Ward, & Eggermont, 2018). Fokus na izgled izražen kroz česte diskusije na temu 

izgleda u koju se adolescenti uključuju na internetu direktno je povezan sa većom 

samoseksualizacijom kroz objave provokativnih fotografija, kako mladića, tako i devojaka. 

Autori ističu povezanost ovakvog ponašanja sa uverenjima adolescenata da se na taj način stiče 

veća popularnost i uspeh u romantičnim odnosima, a mnogi takvu vrstu samopromocije opažaju 

kao važan način da se izgradi samopouzdanje (Trekels, Ward, & Eggermont, 2018). 

Razumevajući potrebu tinejdžera da eksperimentišu sa svojom seksualnošću koja im postaje 

sve važnija, ne iznenađuje pojava da se mladi sve više ističu i potvrđuju u svetlu svojih rodnih 

uloga. Jedno objašnjenje sve prisutnijoj seksualizaciji mladih ide u smeru sve dostupnijeg, čak 

i dominantnog provokativnog i seksualizovanog sadržaja koji se masovno promoviše putem 

medija (jedan od primera su „reality emisije“). Drugo potencijalno objašnjenje može ukazati na 

nikad dostupniji i lakši iskorak iz svakodnevice koju beleže različite socijalne inhibicije i 

kontrola roditelja. U oba slučaja sigurno je da je opisana praksa prezentovanja kroz vizuelni 

sadržaj važna tinejdžerima za samoafirmaciju, naročito kada imamo na umu da je reč o 

tranzitivnom periodu kada se preuzimaju nove uloge i navikava na novonastale promene 

(naročito u domenu fizičkog izgleda). Bilo da ističu svoj fizički izgled, koriste mreže kako bi 

dodatno osnažili postojeće socijalne odnose ili proširili svoju socijalnu mrežu, autori ističu dva 

osnovna motiva samoprezentacije: potreba za pripadanjem i potreba za samoafirmacijom (u 

različitim aspektima koji su osobi važni: potvrda fizičke atraktivnosti, sebe kao uspešnog u 

ostvarivanju socijalnih ili romantičnih odnosa, voljenog bića, zabavnog, vrednog bića...) 

(Choukas-Bradley, Goldberg, Widman, Reese, & Halpern, 2015; Lee et al., 2015; Phua, Jin, & 
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Kim, 2017, prema Kim & Kim, 2018). Adolescencija je period kada osoba počinje da se 

osamostaljuje od roditelja i kada razvija sopstvenu individualnost. Međutim, u adolescenciji se 

javlja i pojačana potreba za pripadanjem, referentnoj socijalnoj grupi, što su pre svega vršnjaci, 

a za šta društvene mreže pružaju neophodne uslove (Krstić, 2017).  

Prethodni odeljak pružio je pregled različitih kanala predstavljanja (verbalni, vizuelni) koji 

po sebi nisu u fokusu ovog rada. Međutim, funkcije koje se često dovode u vezu sa određenim 

aspektima predstavljanja (npr. oslobađanje kroz verbalno izražavanje sebe na potencijalno 

nove načine od onih koje osoba vidi kao dostupne u oflajn kontekstu ili seksualizacija vizuelnog 

materijala koji se deli pred virtuelnom publikom) postaće značajan deo pitanja zbog čega je 

nekima (ili nekima ne) to važan činilac u konstruisanju virtuelnog imidža. 

Strategije predstavljanja na društvenim mrežama 

Jedna vrsta korišćene podele prezentovanja sebe na društvenim mrežama govori o tri Selfa: 

Aktuelni Self, Idealni Self i Lažni Self. Aktuelni Self podrazumeva predstavljanje u 

autentičnom svetlu, sa svim svojim „manama“ i „vrlinama“, dok Idealni Self naginje ka jednom 

ekstremu, isticanjem samo onih osobina koje osoba smatra pozitivnim, superiornim ili 

savršenim kod sebe. Važno je istaći razliku između Idealnog i Lažnog Selfa. Dok je Idealni Self 

percipiran kao jedan aspekt osobe koji „zaista postoji“ i ka kojem osoba teži, Lažni Self 

podrazumeva predstavljanje sebe u svetlu osobina koje osoba ne veruje da poseduje, ali joj je 

veoma važno da je baš na taj način drugi ljudi konstruišu. Nalazi ove studije ukazuju na to da 

osobe koje prijavljuju anksioznost češće sebe predstavljaju na društvenim mrežama u idealnom 

svetlu, kao i u lažnom svetlu, bilo da se radi o svesnoj nameri da se obmanu drugi ili u svrhe 

poređenja i ostavljanja dobrog utiska (Michikyan, Subrahmanyan, & Dennis, 2014).  

Druge studije naglašavaju da se ekscesivno korišćenje i deljenje sadržaja uglavnom 

povezuje sa ljudima koji imaju više skorove ekstraverzije, ali i narcizma. Kada je u pitanju 

generalno „pokazivanje“ sebe, ono je u pozitivnoj korelaciji sa ekstraverzijom, dok specifičnije, 

narcizam značajno korelira sa prikazom u idealnom i lažnom svetlu (Bereket-Bojmel, Moran, 

& Shahar, 2016). Ovakvi nalazi sugerišu da društvene mreže definitivno jesu kontekst za 

zadovoljavanje potreba koje su važne pojedincima. Narcizam, iako uglavnom ima negativnu 

konotaciju, može isto tako, i u slučaju novog kulturološkog fenomena da se posmatra kao 

evolucioni mehanizam opstanka na društvenim mrežama koji je nekako „pobedio“ druge 

modele i obezbedio pojedincu „najbolje šanse“, uglavnom za samopromociju, a koja danas iz 

različitih razloga postaje sve važnija (Scott, Boyle, Cherniawska, & Courtney, 2018; Sheldon 

& Bryant, 2016). 
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Kada je reč o strategijama predstavljanja, postoje dve glavne teorijske struje: 1. struja 

samoosnaživanja koja govori o strategiji minimizacije negativnih i maksimizaciji pozitivnih 

karakteristika u predstavljanju i 2. struja samopotvrđivanja koja ističe tendenciju osobe da u 

doživljaju drugih potvrđuje svoj autentični Self. Obe teorije u vezi su sa prethodno pomenutim 

upravljanjem utiscima (Beumeister, 1987; Schlenker, 1980). Iako većina teži predstavljanju 

sebe u pozitivnom svetlu, teorija samopotvrđivanja predviđa i takozvanu „samodegradaciju“ od 

strane onih koji neguju negativnu sliku o sebi i nastoje da je potvrde (Kaplan, 1975; Leary, 

1982; Swann, 1983, prema Bereket-Bojmelet al., 2016). Istraživanje koje je uzelo u obzir 

nezavisne procene drugih, sugeriše da je čak polovina svih „statusa“ procenjeno kao 

samoprezentacija, od čega je dve trećine doživljeno kao „samoosnaživanje“. Poredeći dve 

strategije – „samoosnaživanja“ i „samopotvrđivanja“, daleko veći broj korisnika koristi prvu, a 

tome su naročito sklone pripadnice ženskog pola. Takve objave beleže najveći broj odobravanja 

publike kroz pozitivne komentare i „lajkove“. Ipak, određeni broj mlađih korisnika 

(adolescenata) dobija značajnu potvrdu ove vrste deleći sadržaje koji bi od strane drugih mogli 

da se tumače i kao negativni aspekt vlastitog imidža. Na osnovu rezultata procena, možemo 

zaključiti da je tek manji broj korisnika sklon „samopotvrđivanju“ kroz deljenje i negativnih 

sadržaja u vezi sa sopstvenim predstavljanjem, a koje dobija podršku prijatelja, dok strategija 

prezentovanja sebe u pozitivnom i osnaženom svetlu predstavlja dominantni trend na 

društvenim platformama (Bereket-Bojmel et al., 2016). Strategija samoosnaživanja je prilično 

intuitivno jasna, međutim malo je pažnje posvećeno tome kako na alternativne načine (u ovom 

slučaju „degradacijom“ sebe) mladi validiraju sopstvenu ulogu na društvenoj mreži. Dok je 

nekome isticanje svojih najjačih atributa način da dobije željenu pažnju, nekome će suprotna 

strategija omogućiti potrebnu validaciju kroz afirmaciju i podršku drugih. Nekoj osobi isticanje 

u pozitivnom svetlu može predstavljati npr. nepoželjan pol na konstruktu „biti ukalupljen-biti 

svoj“, dok će nekome takvo ponašanje biti odbojno usled negativne identifikacije sa osobama 

koje se upravo tako ponašaju. Navedene razlike u osnovi istog ponašanja ne nalaze dublje 

objašnjenje u dosadašnjim istraživanjima, što još jednom podvlači značaj identifikacije 

individualnih značenja koja se pripisuju fenomenu predstavljanja na društvenim mrežama, a što 

je jedan od ciljeva istraživanja i ovog rada. 

Društvene mreže kao siguran kontekst 

Kim i Li (2011) nastojali su da utvrde na koji način dva tipa samoprezentacije utiču na 

subjektivan osećaj zadovoljstva i sreće. Strategija predstavljanja kroz samoosnaživanje 

(idealizovanu predstavu sebe) je direktno povezano sa vlastitim osećajem zadovoljstva kod 
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adolescenata. Osoba na taj način dobija afirmaciju, a povratna informacija koju dobija u vidu 

„lajkova“, pozitivnih komentara, komplimenata utiče na osećaj sreće i zadovoljstva. To bi 

značilo da je osoba iza „nasmejane maske“ na društvenoj mreži zaista i zadovoljnija osoba. 

Samoosnaženo predstavljanje povezano je i sa većim brojem prijatelja i pratilaca. Što je taj broj 

veći, postoji veća tendencija da se osoba prikazuje u poželjnom svetlu. Međutim, i autentično 

samopredstavljanje koje ide u prilog strategiji samopotvrđivanja utiče na povećano 

zadovoljstvo, ali je ta veza posredovana dobijenom socijalnom podrškom. Osobe kojima je 

potrebna podrška iskreno dele i negativne sadržaje u vezi sa svojim životom, što često nailazi 

na empatičan odgovor „prijatelja“. Interesantno je da autentično samopredstavljanje i broj 

prijatelja/pratilaca ostvaruju nelinearnu vezu. Sklonost ka iskrenim sadržajima povezana je sa 

brojem prijateljima do određene granice – uglavnom do tačke kada su prijatelji i u realnom  

životu većinski zastupljeni u „online prijateljima“. Kako broj prijatelja raste, smanjuje se 

potreba za deljenjem autentičnih sadržaja, što je verovatno posredovano smanjenim osećajem 

bliskosti i povezanosti. Drugim rečima, osoba će se iskrenije predstavljati samo u „sigurnoj 

zoni“ pred već poznatim ljudima, što je i očekivano za osetljivi period adolescencije kada se 

samopouzdanje tek izgrađuje i zavisi od mišljenja značajnih drugih (Kim & Lee, 2011). 

Možemo zaključiti da dva osnovna načina samopredstavljanja zadovoljavaju različite 

potrebe kod adolescenata, a koje utiču na lični doživljaj sebe kao zadovoljne i ispunjene osobe. 

Samopotvrda koju tinejdžeri dobijaju kroz pozitivnu prezentaciju sebe i podrška i osećaj 

povezanosti koje dobijaju autentičnom samoprezentacijom predstavljaju glavni izvor 

zadovoljstva sobom.  

Rodne i generacijske razlike na društvenim mrežama 

Utvrđeno je da se žene u većoj meri otvaraju na društvenim mrežama, češće objavljujući 

sadržaje pred širim auditorijumom. Takođe, prezentacija u pozitivnom svetlu i veća kontrola 

vizuelnih objava prisutna kod žena, objašnjava se većim pritiskom po pitanju fizičkog izgleda 

kojem su žene izložene danas, ali i osetljivošću po pitanju kritike, a koja je kod žena izraženija 

u poređenju sa muškarcima (Maltz & Borker, 1982; Riu & Stefanone, 2013). Rodnih razlika 

smo se, delimično, već dotakli govoreći o vizuelnim sadržajima i prisutnijoj seksualizaciji i 

naglašavanju fizičkog izgleda kod pripadnica ženskog pola. Seksualizacija kao norma koja se 

danas promoviše velika je tema, uglavnom ispitana u kontekstu negativnih posledica po sliku o 

sebi koje socijalne mreže i, šire gledano, mediji mogu ostvariti kod devojaka. Na ovom mestu 

je važno naglasiti da su očekivanja od rodne uloge neminovno kulturološki oposredovana i da 
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se utvrđene razlike koje su prethodno citirane pre svega odnose na pripadnike i pripadnice 

zapadne kulture. 

Muško-ženske razlike uočavaju se i na nivou motiva za korišćenjem i načina online 

predstavljanja putem društvenih mreža (videti više u Beyens, Frison & Eggermont, 2016; 

Trekels et al., 2018). Istraživanje koje je imalo za cilj da identifikuje razlike u profilnim 

fotografijama muškaraca i žena na Fejsbuku uzelo je u obzir 500 slučajno odabranih profila. 

Rezultati ukazuju na različite teme koje se ponavljaju kod muškaraca i žena. Dok žene češće 

postavljaju porodične slike, „uspostavljaju“ direktan kontakt očima, izražavaju emocije, 

smejući se i otkrivajući lice bez sunčanih naočara, muškarci za profilne fotografije češće koriste 

različite prikaze predmeta i ekstremnih sportskih aktivnosti. S obzirom na to, da je, kako autori 

tvrde, uzorak bio internacionalno reprezentativan, ovakve razlike objašnjavaju se na sledeći 

način: žene su, evoluciono gledano, iz uloge onih koje pružaju brigu, negu i pažnju, razvile 

strategije za komunikaciju i uspostavljanje odnosa, dok je muškarcima važno da komuniciraju 

svoju dominantnost, moć, asertivnost (Tifferet & Vilnai-Yavetz, 2014). Iako određene 

univerzalnosti razlika postoje, preciznije pojedinosti i značenja koja muškarci i žene u različitim 

kontekstima pridaju određenim aspektima svog predstavljanja na internetu svakako je potrebno 

detaljnije ispitati. Npr. dobijeni nalaz prethodnog istraživanja da je seksualizacija sadržaja koji 

se deli češće zastupljen kod ženske populacije zahteva dodatnu pažnju: Da li je to slučaj i kod 

mladih žena u našoj sredini? Zbog čega im je važno da sadržaj koji dele bude na određeni način 

seksualizovan/objektivizovan? Da li je takva vrsta predstavljanja u vezi sa rodnom ulogom koju 

žele na taj način da potvrde? Koji su aspekti rodnih uloga još važni? Da li postoji izvestan 

društveni pritisak koji osećaju? Da li se taj pritisak opaža jače u grupi muškaraca ili žena? ... 

U domenu pregledane literature, autori su, sa namerom da istraže uzrasne razlike, 

uglavnom ispitivali pripadnike različitih generacija, a što je moglo značajno konfudirati sa 

uzrastom. Otuda na ovom mestu jasna distinkcija da je reč o generacijskim razlikama. 

Različite kulture predstavljanja mogu se identifikovati i kroz različite generacije. 

Ukoliko znamo da kultura određene društvene grupe „trpi“ suptilne kumulativne promene 

tokom vremena, te ni u jednom periodu nije potpuno ista ona koja je bila u nekom prethodnom, 

smisleno je istražiti načine na koje korisnici različitih generacija, a koji pripadaju istoj „široj“ 

kulturi, pristupaju društvenim mrežama i vlastitoj slici o sebi koju promovišu. Nalaz jedne takve 

studije je bio da digitalni „urođenici“ (prema klasifikacijama rođeni od 1980. godine), u 

poređenju sa digitalnim „imigrantima“ (rođeni pre 1980. godine) pokazuju veću tendenciju ka 

adiktivnim digitalnim ponašanjima, kao što su zavisnost od interneta, igrica, pametnih telefona 

i društvenih mreža (Wang, Sigerson, & Cheng, 2019). Proučavajući generacije X, Y, Z i 
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zavisnost od upotrebe pametnih telefona, drugi autori su, međutim, otkrili interesantan 

nelinearan odnos između godina i ovakve adikcije. Naime, generacija Y je ta koja pokazuje 

najizraženiju zavisnost od upotrebe mobilnih uređaja, što se objašnjava periodom kada su 

„Milenijalci“ bili najizloženiji tehnologiji – u vulnerabilnom periodu adolescencije, ali i 

efektom iskustva, gde su od navika razvijenih van digitalizacije bili preplavljeni tehnološkim 

inovacijama. Generacija Z je, s druge strane, naučila da živi sa tehnologijom, te je uspela da 

razvije zdravije navike u vezi sa njenom upotrebom. X generacija, kao najstarija, sa pametnim 

telefonima susrela se tek u poodmaklom odraslom dobu kada je verovatnoća za značajnijim 

promenama u navikama manja (Zhitomirsky-Geffet & Blau, 2016). Dok su stariji odrasli manje 

skloni prekomernoj upotrebi društvenih platformi i odlikuje ih manja emocionalna investiranost 

na socijalnim mrežama, mlađi korisnici su izrazito aktivni. Mlađi su, takođe, i značajnije 

emocionalno pogođeni po pitanju negativne slike o sebi (Hayes, van Stolk-Cooke, & Muench, 

2015). Najmanje istraživana grupa najstarijih korisnika Fejsbuka, kako su najređa starosna 

grupa na ovoj platformi, dobila je pažnju u istraživanju čiji je cilj bio da se utvrde osnovni 

motivi upotrebe socijalne platforme kod osoba preko 60 godina. Identifikovana su 4 faktora, od 

kojih su dva najvažnija motiva grupisana oko sticanja socijalnog kapitala kroz negovanje 

postojećih ili zanemaranih veza iz prošlosti, ali i udruživanje sa novim poznanicima u grupama 

od interesa. Osim toga, značajan je i faktor radoznalosti, kao i zainteresovanost za novi 

komunikacioni kanal. Takođe, 11 % varijanse korišćenja Facebook-a među starijima od 60 

godina, može se objasniti inicijativom drugih članova porodice (Jung & Sundar, 2016). 

Kultura generacija, kao što smo videli, može da objasni razlike u navikama korišćenja 

društvenih mreža, bilo da se radi o količini vremena koja osoba provodi u online svetu ili kroz 

razlike u preferencijama pojedinih kanala komunikacije. Ono što svakako nedostaje i što je 

nedovoljno ispitano jesu razlike u prezentovanju sebe. Takođe, interesantna bi bila i promena 

istraživačke strategije, te potraga za univerzalnim osmišljavanjem rodnih uloga koje se javljaju 

u određenoj kulturi, i kod starijih i kod mlađih. Sam nacrt citiranih istraživanja ne dozvoljava 

jasno razdvajanje efekta generacijske kulture i uzrasnih razlika. Stoga ovaj doktorski rad 

nastojaće da preciznije izoluje uzrasne razlike. 

Predmet i ciljevi istraživanja 

 U prethodnom odeljku prošli smo kroz različite aspekte društvenih mreža, identifikujući 

dominantne strategije virtuelnog predstavljanja, a koje su u vezi sa univerzalno prisutnim 

upravljanjem utiscima i zadovoljenjem potreba za pripadanjem i samoafirmacijom. Deo na koji 

pregled dostupnih istraživanja nije ponudio odgovore odnosi se na kontekste u svakodnevnom 
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životu u kojima su ove potrebe potencijalno osujećene. U vezi sa tim, ukoliko se vratimo na 

doživljaj sebe i predstavljanje u različitim kontekstima, a što je predmet ovog rada, postavlja se 

pitanje na koje važne načine je predstava na društvenim mrežama slična ili različita od 

predstava u važnim životnim kontekstima. Takođe, možemo pretpostaviti da se univerzalne 

potrebe kao što su potreba za pripadanjem ili samoafirmacija različito poimaju u zavisnosti od 

uzrasta, pola/roda, pa i u zavisnosti od same osobe. Neke osobe videće težište samoafirmacije 

kroz jedno polje, nekim drugim osobama biće važnija afirmacija kroz druga polja predstavljanja 

na društvenim mrežama. Opravdano je pretpostaviti, da ako je telesno „Ja“ važno u razvoju 

identiteta adolescenata, ono će biti naglašeno i u virtuelnom predstavljanju, dok se na virtuelnoj 

sceni predstavljanja odraslih očekuje naglašenija ekspresija nekih drugih „Ja“: npr. „Ja“ kao 

roditelj ili profesionalno „Ja“.  U vezi sa tim, pretpostavimo i da rodne prezentacije nisu iste u 

različitim uzrastima a takođe se očekuje i da se doživljaj „Ja na društvenim mrežama“ ne 

konstruiše spram doživljaja sebe u drugim životnim kontekstima na isti način kod mladih i 

odraslih. 

 Još jednu važnu temu predstavlja autentično i osnaženo predstavljanje sebe radi 

dobijanja afirmacije. Ostaje nedorečeno šta je to na konkretnom nivou idealno i osnaženo za 

mlade, kako oni konstruišu svoj „autentični“, „idealni“ Self, ili pak, najgoru verziju sebe? Na 

koji način fragmentišu ispoljavanje svakog od Selfa u zavisnosti od konteksta? Takođe, bez 

obzira na utvrđene univerzalne potrebe koje se zadovoljavaju na društvenim mrežama: 

afirmacija i potreba za pripadanjem, pitanje za dalje istraživanje jeste: Na koji način mladi date 

potrebe konstruišu; na koji način se predstave sebe u različitim kontekstima osmišljavaju na 

nivou pojedinca u zavisnosti od individualnih konstrukcija i važnosti koja se pridaje datim 

potrebama. 

Polazeći od ovih otvorenih pitanja, u fokusu istraživanja su sledeći ciljevi:  

1) eksploracija različitih strategija predstavljanja na društvenim mrežama. Ovaj cilj 

može se preciznije definisati kroz sledeće podciljeve: 1.1) identifikacija distanci između 

doživljaja „Ja na društvenim mrežama“, „Ja idealno“, „Ja-nipošto“2 i „Ja kako sebe inače 

doživljavam“. Distance između različitih doživljaja Ja će odgovoriti na pitanje: Da li je 

predstavljanje na društvenim mrežama sličnije „Ja-idealnom“ ili „Ja kako sebe inače 

doživljavam“ (hipoteze u oba smera nalaze potporu u citiranoj literaturi). 1.2) utvrđivanje 

 
2 „Ja idealno“ i „Ja nipošto“ su dva apstraktna jastva – doživljaj sebe u idealnom svetlu, kakva bi osoba volela da 
bude i, s druge strane, „Ja nipošto“, najčešće potpuno suprotna verzija idealnom Ja na važnim konstruktima 
osobe. Ipak, ovako konstruisani doživljaji sebe ne moraju uvek biti u dijametralnoj suprotnosti, a zbog čega su 
oba uvedena kao važna Jastva u ovom radu. 
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distanci između konstruisanja „Ja“ u digitalnom prostoru i „Ja“ u „realnim“ životnim 

kontekstima; 1.3) identifikacija razloga zbog kojih  je mladima važno da izgrade i održavaju 

baš takvo „Ja na društvenim mrežama“; i 1.4) utvrđivanje pojedinosti samog procesa 

predstavljanja karakterističnog za „Ja na društvenim mrežama“ tj. konkretnih akcija  koje 

osobe preduzimaju na društvenim mrežama u cilju održanja određene slike o sebi (vrsta 

sadržaja koja se deli, preferirani sadržaj koji se prati, način obraćanja/angažovanja publike 

itd.)  

Pretpostavljajući da socijalne mreže ostvaruju važnu funkciju u razvoju identiteta 

adolescenata, cilj doktorske teze je i da: 2) utvrdi koje se sve potrebe zadovoljavaju kroz 

digitalno socijalno ogledalo, odnosno koje su to potrebe za koje društvene mreže 

predstavljaju važan resurs mladima; kao i 2.1) kakav je doprinos društvenih mreža u 

zadovoljenju datih potreba, u poređenju sa drugim kontekstima. Kako i koliko se 

(ne)zadovoljenje datih potreba razlikuje u drugim životnim kontekstima? 

3) Kontrastiranje predstavljanja na mrežama između dve uzrasne grupe (adolescenata i 

odraslih) dodatno će pružiti odgovor na pitanje: Da li postoje aspekti doživljaja sebe koji se 

bez obzira na uzrast ispoljavaju na određeni (isti) način ili je ispoljavanje sebe u kontekstu 

društvenih mreža fluidno i zavisno od uzrasta? 

4) Da li i u kojim pojedinostima se razlikuju prezentacije na društvenim mrežama, kao 

i odnosi doživljaja sebe u različitim kontekstima u zavisnosti od roda u različitim uzrasnim 

grupama? 

Hipoteze: 

1. U skladu sa nalazima da je „samoosnaživanje“ kao strategija predstavljanja značajno 

češća u odnosu na „samopotvrđivanje“ koje uključuje autentične, pa čak i negativne 

sadržaje u vezi sa sopstvenom predstavom, pretpostavka je da će „Ja na društvenim 

mrežama“ u sistemu ličnih konstrukata osobe biti pozicionirano bliže „Ja idealno“ nego 

„Ja kako sebe inače doživljavam“ i „Ja nipošto“ (Bereket-Bojmel et al., 2016). 

2. Adolescenti će biti skloniiji da se predstavljaju u skladu sa svojim doživljajem „Ja 

idealno“, nego što će to biti odrasli. „Ja na društvenim mrežama“ odraslih očekuje se da 

bude bliže „Ja kako sebe inače doživljavam“ (Krstić, 2017). 

3. Kod grupe odraslih se takođe očekuje postojanje većeg sklada (manje fragmentacije, 

odnosno distanci) između jastava u različitim kontekstima i pred različitim publikama, 

shodno hipotezi da sa poznijim godinama dolazi do veće zrelosti u smislu realističnog 

prihvatanja sebe sa svim svojim manama i vrlinama, bez izrazitog pritiska da osoba 
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bude ono što usvaja preko dominantnih vrednosti društva, kao i bez pritiska da se osoba 

adaptira očekivanjima grupa pred kojima se predstavlja (Krstić, 2017). 

4. Prema citiranim istraživanjima, očekuju se rodne razlike u važnim temama koje se 

ponavaljaju kroz samoprezentaciju. Svaki rod predstavljaće se u skladu sa rodnom 

ulogom koje društvo propagira (šta tačno ta uloga znači u lokalnoj sredini ostaje kao 

otvoreno pitanje). Jedna od stavki koja potencijalno može iskrsnuti kao važna jesu: 

seksualizacija kod žena i fizička snaga i spremnost muškaraca. Hipoteza je da će 

sklonost isticanju ovakvih aspekata sebe biti niža u grupi odraslih, naročito kada je reč 

o telesnim aspektima samoprezentacije, kako i pritisak pripadnosti i validacije kroz 

društvenu grupu opada sa godinama (Krstić, 2017; Trekels, Ward, & Eggermont, 2018; 

Lerner & Karabenick, 1974). 

Metodologija istraživanja 

Istraživanje je empirijsko i eksplorativno, a odlikuje ga kvalitativni pristup sa 

kombinacijom kvalitativnih i kvantitativnih tehnika prikupljanja podataka. Istraživanje će biti 

strukturisano kroz dve faze intervjua. 

Prvu fazu odlikuju strukturisani intervjui u čijoj osnovi se nalazi kvalitativno-kvantitativna 

tehnika prikupljanja podataka: „Mreža repertoara“ radi uvida u individualni prostor 

konstruisanja sebe i sveta preko važnih konstrukata svojstvenih datom pojedincu, 1.1) 

utvrđivanja distanci između doživljaja „Ja na društvenim mrežama“, „Ja kako inače sebe 

doživljavam“, „Ja idealno“, „Ja nipošto“ , kao i 1.2) utvrđivanja različitih doživljaja nabrojanih 

„Ja“ u odnosu na predstavljanje pred različitim publikama u svakodnevnom kontekstu. 

Nakon strukturisanog dela – mreže repertoara, uslediće Druga faza intervjua u formi 

polustrukturisanog intervjua sa istim ispitanicima u kojoj će se detaljnije elaborisati značaj i 

jedinstvenost društvenih mreža kao resursa za ispoljavanje i predstavljanje sebe; razlozi u 

osnovi strategija koje se koriste prilikom predstavljanja (bliže „Ja-idealno“ ili „Ja kako inače 

sebe doživljavam“) (cilj 1.3); specifičnosti u osnovi različitih strategija samopredstavljanja 

(1.4) individualne potrebe koje se zadovoljavaju, važnost datih potreba i identifikacija 

potencijalnih osujećenja u nekim drugim kontekstima, pred drugačijim publikama od one na 

društvenim mrežama (2; 2.1) 

Komparativnom analizom sadržaja odgovora adolescenata i odraslih, pripadnika muškog i 

pripadnica ženskog roda, potencijalno će se identifikovati uzrasne i rodne razlike u 

konstruisanju sopstvenih prezentacija u različitim kontekstima, a pre svega na društvenim 

mrežama, i potreba koje se na taj način zadovoljavaju (ciljevi 3 i 4) 
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Uzorak 

Kako je jedan od ciljeva rada ispitati uzrasne razlike u predstavljanju na društvenim 

mrežama, kao i zadovoljenju potreba u osnovi predstavljanja na mrežama, uzorak ispitanika 

činiće grupe mladih u različitom razvojnom stadijumu: adolescenti i mladi odrasli. Uzorak će 

činiti ispitanici 14 do 25 godina, podeljeni u grupe 14 do 18/19 godina (adolescenti, a što se 

poklapa sa srednjoškolskim uzrastom) i 20-25 godina (odrasli). Kako rezultati ne bi bili 

posledica generacijskih razlika u izloženosti „pametnim tehnologijama“ i socijalnim mrežama 

u ključnom – adolescentnom periodu, izabrana je mlađa grupa odraslih koja se po ovom 

svojstvu može smatrati ujednačenom sa grupom adolescenata koja će biti ispitana (svi ispitanici 

pripadaće generaciji Z) 

Tabela 1: Struktura uzorka 

14 do 19 godina 
Aktivni sa  širokom javnom 

publikom Aktivni sa užom, privatnom publikom 

M 5 5 

Ž 5 5 

20 do 25 
Aktivni sa širokom javnom 

publikom Aktivni sa užom, privatnom publikom 

M 3 3 

Ž 3 3 

 

Razlike koje se utvrde između adolescenata i mlađe grupe odraslih biće interesantne jer 

možemo smatrati da su prilično slični u razvijenim navikama korišćenja društvenih mreža, a 

uhvaćene razlike mogu ukazivati na razvojno specifične obrasce predstavljanja. 

Uzorkovanje će biti prigodno, učešće u intervjuima na dobrovoljnoj bazi. Kriterijumi selekcije: 

Svakodnevna upotreba društvene mreže, minimum 2 sata dnevno (prosečna mera upotrebe u 

2018. godini prema zvaničnim statistikama); javne i privatne publike. Pre intervjua, ispitanici 

će biti upitani koju mrežu dominantno koriste i na nju će se odnositi sva dalja pitanja u vezi sa 

predstavljanjem sebe (pod pretpostavkom da su ispitanici izabrani na osnovu slične (privatne) 

namene profila. Društvene mreže u fokusu rada: Facebook i Instagram. 

Procedura istraživanja 

1. faza – mreže repertoara. U cilju identifikovanja važnih konstrukata pomoću kojih osoba 

osmišljava doživljaj sopstvenih prezentacija pred različitim publikama biće korišćena mreža 

repertoara. Psihologija ličnih konstrukata podrazumeva interpretaciju sveta i sebe u skladu sa 

dvopolnim dimenzijama-konstruktima (mentalnim reprezentacijama osobe nastalim na osnovu 

pojedinačnog iskustva i observacija). Svet koji doživljavamo biće različit za svaku individuu 

utoliko što ga konstruišemo na bazi različitih ličnih značenja koje pripisujemo određenim 
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pojavama, osobama, odnosima, sebi (Kelly, 1955). Konstrukti na osnovu kojih će biti 

definisani doživljaji različitih „Ja“ i „Ja“ pred različitim publikama, biće važni konstrukti na 

osnovu kojih osoba procenjuje i doživljava svet oko sebe, kao i sebe. U cilju dolaženja do 

takvih konstrukata neophodno ih je prvo elicitirati. Elementi koji ulaze u elicitaciju jesu važni 

drugi za osobu (nekoliko najvažnijih osoba, npr. mama, tata, brat, prijatelj 1, prijatelj 2, 

učitelj...), „Ja kako inače sebe doživljavam“ i „Ja na društvenim mrežama“. Svaki od elemenata 

se zapiše na posebnu karticu. Zatim se „metodom Trijada“ uzima nasumično 3 elementa i 

ispitanik se pita: “Po čemu su ove dve osobe slične, a istovremeno različite od treće?”. Zatim 

se elementi menjaju i rotiraju na način da se obezbedi da svaki element bude jednako prisutan 

u trijadama. Preporučljivo je da se za ovu fazu izdvoji maksimalno 5 do 7 značajnih elemenata 

(uključujući dva Selfa) kako ne bi došlo do prevelikog broja kombinacija u trijadama. 

Intervjuer beleži konstrukte na osnovu kojih osoba definiše sličnosti i razlike među elementima 

(to uglavnom budu osobine ili specifična ponašanja). Nije preporučljivo u ovoj fazi uključiti 

apstraktne elemente poput “Idealno Ja” ili “Ja Nipošto”. Ovi elementi biće uključeni u 

sledećem koraku, kada se definišu dimenzije na osnovu kojih će verzije Selfa biti procenjene.  

 Za svaku od osobina koju je ispitanik izdvojio pita se šta bi bio njen suprotan pol, a 

zatim se svaki od polova označi kao poželjan ili nepoželjan.  

 U nekim slučajevima može doći do hiperprodukcije konstrukata, te je zadatak 

intervjuera da zajedno sa ispitanikom sačini odabir najvažnijih konstrukata i najrelevantnijih za 

predmet istraživanja. npr. konstrukti koji se odnose na fizički izgled (boja očiju, kose), titulu, 

poreklo i druge sociodemografske varijable koje mogu iskrsnuti u ovom istraživanju ili 

nedovoljno diskriminativni konstrukti neće biti od značaja za Fazu 2.  Diskriminativnost se u 

ovoj fazi izbora konstrukata testira na način da se proveri da li ispitanik na nekom od dvopolnih 

konstrukata pozicionira sve elemente potpuno isto. 

 Naredni korak predstavlja konstrukciju mreže repertoara sa elementima od značaja (u 

ovom slučaju “Ja na društvenim mrežama”, “Ja idealno”, “Ja nipošto”, “Ja kako inače sebe 

doživljavam”, kao i “Ja” u realnim životnim kontekstima: “Ja pred roditeljima”, “Ja pred 

društvom”, “Ja pred osobom koja mi se dopada/pred partnerom”…), u gornjem delu protokola 

(kolone) i odabranim relevantnim konstruktima (redovi) tako da se svaki od polova dimenzija 

nalazi sa leve odnosno desne strane između kojih se nalazi sedmostepena skala. Zadatak 

ispitanika je da svakom “Ja” dodeli rejting na konstruktima u zavisnosti u kojoj meri ga jedan 

od polova određuje3. 

 
3 Za detaljniji uvid u mrežu repertoara i ilustraciju popunjene mreže videti više u Prilogu 1 i 2. 



20 
 

20 
 

 Elicitiranjem važnih konstrukata koji stoje u osnovi doživljaja sebe, odgovorićemo ne 

samo na prvo pitanje - pitanje tema koje su značajne za pozicioniranje sebe u različitim 

kontekstima, kao i pozicioniranje sebe u odnosu na druge, već ćemo identifikovati i po čemu 

se prezentovanje sebe na društvenim mrežama razlikuje od prezentacija u svakodnevnom 

kontekstu pred različitim publikama, kao i po čemu su najsličnije. Višestepena mreža repertoara 

biće korišćena kao osnova za naredni korak: merenje distanci (Caputi, Viney, Walker, & 

Crittenden, 2012; Fransella, Bell, & Bannister, 2004; Norris & Makhlouf-Norris, 1976) između 

različitih „Ja“. Distance će nam pružiti odgovor na pitanje koja „Ja“ su najsličnija/najrazličitija 

i kakva se strategija predstavljanja na društvenim mrežama koristi (da li je „online“ predstava 

bliža doživljaju sebe kako osoba inače sebe „vidi“, doživljaju „Idealnog Ja“ ili pak nekoj drugoj 

prezentaciji (npr. prezentaciji pred društvom pred kojim se osoba oseća najslobodnije)). 

Obrada podataka: za analizu podataka dobijenih mrežom repertoara, biće korišćen postojeći 

softver GRIDCOR u čijoj osnovi se nalazi analiza korespondencija. Napomena: Očekivano je 

da se za svakog pojedinačnog ispitanika identifikuju donekle ili potpuno različiti konstrukti u 

odnosu na druge ispitanike. Ispitanici će se razlikovati čak i u broju dimenzija koje su im važne 

u konstruisanju. Ipak, mreža distanci će nam za svakog pojedinca pružiti uvid na unapred 

definisanim prezentacijama pred različitim publikama. Snaga Mreže repertoara je u tome, što 

ćemo moći da zaključimo na osnovu individualno relevantnih dimenzija kolike su distance 

između različitih „Ja“ i da date distance uporedimo i na grupnom planu, utvrđujući da li je npr. 

češći slučaj da se „Ja na društvenim mrežama“ nalazi bliže „Idealnom“ ili „Ja kako sebe inače 

vidim“. Da li su određena „Ja“ sistematski udaljena od „Ja na društvenim mrežama“ kod svakog 

ispitanika, a što može ukazati na univerzalnost koju je neophodno dalje elaborisati u kasnijoj 

fazi. 

2. faza – individualni polustrukturisani intervjui. Nakon utvrđivanja distanci između 

doživljaja „Ja na društvenim mrežama“ i ostalih Ja, , cilj ove faze je da pruži razumevanje 

dobijenih diskrepanci i sličnosti, kao i uvide u sličnosti i razlike različitih konteksta, a najpre 

jedinstvenosti konteksta društvenih mreža u poređenju sa predstavljanjem pred publikama u 

svakodnevnom životu. Faza individualnih polustrukturisanih intervjua pružiće uvid u: razloge 

u osnovi strategije predstavljanja na društvenim mrežama koja je osobi važna, konkretne 

pojedinosti takvog predstavljanja, kao i potrebe koje osoba zadovoljava na taj način u poređenju 

sa načinom zadovoljenja različitih potreba u drugim kontekstima. 

Iako je fokus ovog rada da bolje razume razloge koji stoji u osnovi određenih prezentacija sebe 

na društvenim mrežama i poveže ih sa mogućnostima ili, pak osujećujućim faktorima drugih 

konteksta, dubinski intervjui će nam omogućiti eksploraciju i potencijalnih negativnih aspekata 
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koje sama prezentacija na društvenim mrežama uključuje ili koji se javljaju usled prevelikih 

distanci između doživljaja prezentovanih „Ja“ pred različitim publikama. 

Instrument: Polustrukturisani intervju. Odgovori ispitanika biće snimani i transkribovani sa 

garancijom potpune anonimnosti identiteta i korišćenja datih podataka i informacija isključivo 

u naučno-istraživačke svrhe. Teme: Načini zadovoljenja istih potreba kroz kontekst društvenih 

mreža nasuprot drugim kontekstima; Barijere u ispoljavanju određenih aspekata doživljaja sebe 

pred različitim publikama; Hipotetički svet bez društvenih mreža; Važni aspekti prezentacije 

rodnog identiteta na društvenim mrežama. Na koje načine se takva prezentacija razlikuje od 

prezentacija u „offline“ kontekstima. Potencijalne „štete“ i cena predstavljanja na društvenim 

mrežama. Dugoročnost efekata koje društvene mreže imaju na mlade: npr. da li se pozitivni 

efekti u vidu validacije na društvenim mrežama prelivaju i na druge životne kontekste, te 

predstavljaju važan aspekt (potencijalno eksperimentacije) u samopredstavljanju i pred „oflajn“ 

publikama, ili je validacija više trenutno potkrepljenje koje navodi osobu da traži takvu vrstu 

validacije sve više, ali samo u okviru svog sigurnog virtuelnog konteksta. 

Obrada podataka: Tematska i komparativna analiza: Induktivno izdvajanje tema koje su u vezi 

sa potrebama koje se nalaze u osnovi prezentacije na društvenim mrežama, značajem i ulogom 

virtuelnog konteksta, kao i sličnostima i razlikama u doživljaju sebe u različitim kontekstima 

(pred različitim publikama). Komparativna analiza će kontrastirati doživljaj fenomena od 

interesa između različitih pripadnika različitih razvojnih stadijuma, roda, kao i sklonosti da se 

osobe prezentuju na društvenim mrežama pred javnim/zatvorenim publikama. 

 

Značaj i naučni doprinos rada 

Kao što je istaknuto u uvodnom delu, društvene mreže kao predmet istraživanja često se 

provlače kroz prizmu adikcije i negativnih uticaja koje mogu imati na mlade. Iako će nam 

dubinski intevjui obezbediti uvid i u tu dimenziju, doprinos ovog rada se ogleda u pomerenom 

fokusu na razumevanje psiholoških benefita zbog kojih su društvene mreže toliko 

rasprostranjene i važne mladima. Predmet istraživanja, može se zaključiti, nalazi se na tromeđi 

tri psihološke discipline: razvojne psihologije (zbog usmerenosti na eksploraciju uzrasnih 

razlika, kontrastirajući grupu adolescenata i grupu odraslih, ali i fokusa na razvojno kritični 

period – adolescenciju), socijalne psihologije (ispitujući jedan od najznačajnijih fenomena 

tehnološke revolucije 21. veka i efekata komunikacijskog medija koji osvaja i značajno 

potiskuje tradicionalne medije u drugi plan) i psihologije ličnosti (ispitivanjem identiteta i 

mogućnosti alternativnijeg i fluidnijeg konstruisanja svojih predstava koje su danas 

kontekstualizovane više nego ikada).  
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Budući da su društvene mreže relativno mlada istraživačka tema u Srbiji, doprinos ovog 

rada odnosi se i na dublje razumevanje i portretisanje lokalno specifičnih konstrukata na kojima 

se baziraju virtuelne predstave, zavisno od rodne pripadnosti i uzrasta.  

Pored sadržinskog nivoa, značajan doprinos ovog rada podrazumeva metodološki pristup 

koji uključuje i kvantitativne i kvalitativne tehnike prikupljanja i analize podataka. 

Konstruktivistički metod će dodatno omogućiti potpuniji uvid u individualne konstrukcije 

doživljaja sebe kod grupe adolescenata i odraslih, dopuštajući kros-kontekstualno mapiranje 

različitih verzija „sebe“, bez ograničavanja eksploracije na a priori definisane kategorije od 

strane istraživača, a uz neophodno uključenje i „subjektivnog“ aspekta subjekata istraživanja. 

Mreža repertoara, dodatno predstavlja novinu u ispitivanju doživljaja sebe na društvenim 

mrežama, kojem se do sada uglavnom pristupalo upitnički, a što će produbiti naše poznavanje 

i razumevanje konstruisanja sebe koje društvene mreže kao relativno nov fenomen značajno 

usložnjavaju. 

 

Predlog strukture rada 

1. Teorijski okvir  

1.1. Uvod 

1.2. Identitet, Jastvo, Doživljaj sebe, Predstavljanje – Razgraničenje pojmova 

1.3. Doživljaj sebe i predstavljanje u adolescenciji 

1.4. Različiti kanali predstavljanja na društvenim mrežama 

1.5. Predstavljanje na društvenim mrežama u funkciji zadovoljenja psiholoških 

potreba 

1.6. Strategije predstavljanja na društvenim mrežama 

1.7. Društvene mreže kao siguran kontekst 

1.8. Rodne i uzrasne razlike u predstavljanju na društvenim mrežama 

2. Predmet i cilj istraživanja 

3. Metodološki okvir 

 3.1. Uzorak 

 3.2. Varijable 

 3.3. Instrumenti 

 3.4. Tok i procedure istraživanja 

4. Rezultati 

4.1. Rezultati 1: Strategije predstavljanja na društvenim mrežama – sličnosti i razlike u 

odnosu na predstavljanje u drugim životnim kontekstima 1. faze 

  4.1.1. Diskusija rezultata 1 

 4.2. Rezultati 2: Potrebe zadovoljene na društvenim mrežama 

  4.2.1. Diskusija rezultata 2 

4.3. Rezultati 3: Uzrasne i rodne razlike u predstavljanju na društvenim mrežama 

  4.3.1. Diskusija rezultata 3 
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5. Diskusija rezultata 

6. Zaključak 

 6.1. Ograničenja studije 

 6.2. Preporuke za dalja istraživanja 

7. Literatura 

Prilozi  
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Prilozi 

Prilog 1: Struktura mreže repertoara 
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7 

Konstrukt 1 Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

Konstrukt 2 Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

Konstrukt 3 Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

Konstrukt 4 Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

Konstrukt 5 Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

Konstrukt 6 Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

Konstrukt 7 Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

Konstrukt 
8... Nepoželjan pol               Poželjan Pol 

 

Prilog 2: Ilustracija popunjene mreže repertoara sa konkretnim elementima i konstruktima 
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Konstrukt 1 Anksiozan/na 5 5 4 4 7 7 1 Opušten/a 

Konstrukt 2 Osuđujuć/a 5 3 6 6 5 7 1 
Pun/a 
razumevanja 

Konstrukt 3 Sramežljiv/a 4 2 4 5 7 6 2 Siguran/na u sebe 

Konstrukt 4 Jadan/na 4 3 5 3 6 7 1 Moćan/na 

Konstrukt 5 Krpa 3 4 2 2 5 6 2 Stena 

Konstrukt 6 Folirant/kinja 6 3 6 6 4 5 1 Iskren/a 

Konstrukt 7 Outsider/ka 3 3 3 5 6 7 1 Popularan/na 

Konstrukt 8 Glup/a 5 7 3 4 6 7 1 Kompetentan/na 

 

 

 

 


